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—Determinar I diferencia enire dos dngulos A y B (fig. 33).

\ Sobre la recta ¢ D se construye el #ngulo
A 8 D 0 E=A, queesel mayor de los dngulos. Sobre
£ el mismo lado C D constriyase elangulo D C F=
B. El fngulo ECF=EC D—D C F—A_B se-
- __p Tael pedido,
Figura 33.

£

IV.—Determinar el nimero de grados del dngulo C A B (fig. 34) por
medio del transportador.

¢ Secolocard el transportador sobre el angulo C A B, te-

i niendo cuidado de hacer coincidir el centro del instru-

mento con el vértice A del dngalo ¥ la linea marcada con

A % 0° y 180° con uno de los lados, con C A por ejemplo. He-
cho esto, bastard ver el nfimero de grados que marca el

otro lado A B para conocer el valor del éngalo, que en este caso es de

37°—30". Siempre que sea necesario se prolongarin los lados del 4n-
gulo,

Figura 34,

V.—Construir un dngulo de 351° sirviéndos

¢ del transportador.
(Fig. 35).

c Trécese Ia recta A B; higase coincidir el punto A
con el centro del transportador, ¥ larecta A B con el
didmetro que pasa por el cero: mdrquese un punto C

8 en la graduacién 354°; y tirando 14 recta G A quedars,
trazado el dngulo pedido,

4

Figura 35.

Principales casos de igualdad en los tridhgnlos.

385.—Se llama tridngulo rectilineo una figura que determina un es-
pacio cerrado por tres lineas rectas, como A B C (fig. 36).

Las rectas que limitan el tridngulo se llaman lados, y los puntos en
que concurren de dos en dos, se llaman vérfices. Todo tridngulo tiene
tres lados y tres dngulos.

Para que dos tridngulos puedan coincidir en todos sus puntos, y que
por lo mismo sean iguales, se necesita que coincidan respectivamente
8us tres vértices, que son los extremos de sus lados.

Considerarémos, por ahora, tres casos de ignaldad de los tridngulos.
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884.—1.—Dos tridngulos som iguoles cuando tenen un lado igual
adyacente d dos dngulos respectivamente iguales (fig. 36.)

Sea AB=A'PB, A—A'yB=P’

DEyosSTRACION.—Por ser A B=A" B’ si sobrepusi¢ramos esta? fi gu-
ras el lado A B coincidirian con A’ B’. Por ser el’ z’mgul.n A:{i coin-
cidiendo el lado A B con A’B’, el lado A C tt?n}arlala. misma du-;;:m.cm
que A’ ¢’. Por ser el dngulo B:B" corg?LdleudoseL’lado A .d.con
A’ B, el lndo B O tomaria la misma dlrecc;,lo:’l que B’ € ’grcgrmilciii;
do respectivamente los dos lados A € con A CyB Gtcon inmd?ria .
que el punto C, interseccion d_e las dos. primeras rec‘as,.gf) e
(7 interseccion de las dos tltimas. Fmahnen.l;e, coincidiendo los tre
vértices de los dos tridngulos resulta que son iguales.

385.—IL —bos tridngulos son igua-
~ g les cuando tiemen wun dngulo 1gual
formado por lados iguales (fig. 36.)
Sea

Figura 36. A:A” A B:A.’ B’ y A C=A’ 0.

DExosTrACION.—Por ser el f’mgn]cf A:A’. s SO'E?I:eplES’:IéI‘ﬂ.Illl;Oi ,};3
dos figuras, los lados A B y A C tomarian la b direccidn g s
16 orser AB=A’B yAC=A’C, e_l p_ur}t,o B GOII’I}GI}II]
. A}g : Zl% con C7; luego el tercer lado B O cmncu]_ma con B’ €’ por
(cﬁiwidi{' sus extremos, y los trifingulos serin iguales.

386.—I11.—Dos tridngulos serdn iguales cuando tengan sus tres la-
dos respectivamente iguales.

Sea  (Fig. 36) AB=A’B, AC=A"C’y BC=B'C

DvosrrAcION. —Por ser ol lado A B=A’ B’ si sobrjizs:iiiiiis
las dos figuras, estos lados, lo mismo que sus exlirt{a}m;s; ome amo,
Si desde el punto A como centro y con el radi?  traz Yasines
de circulo D E por ser A (=A’ C’ el punto (’ caerd en an%m gl
de este arco que pasa por C. Si desde el punto B co]tsngieB’. (}’il e
radio B G trazamos un arco de circulo F G, por Se;‘ : :e et
to (7 caera en alguno de los del expresado arcg ; uggo (}']y e
y debiendo pertenecer 4 los dos arcos D Ey Fa eOiECidiendo e
{)re C, quees la interseceidn de los arcos; lue:oo ({es
vértices de los dos trifingulos resulta que son iguales.
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: S51.—In tridngulos iguales @ ludos iguales estin opueslos dngulss
tguales, y reciprocamente.
: ;Saeudu l'!’a tridngulos iguales podrdn sobreponerse coincidiendo los
at O: vy los m]]gulos, ¥y cuando coincidan los dos tridngnlos en todos sus
printos, resultard que 4 los iados iguales quedar stos 4 i
E igual an opuestos angnlos igua-
D s que ; f e 1gnlos igua
es, | precamente que & los dngulos ignales quedarin opuestos la-
dos iguales.
Na a 3 i ls

Hstos tres casos de ignaldad de los tridngnlos, y el teorema que aca-

bamos de demostrar, son de muy frecuente uso,

PERPENDICULARES Y OBLICUAS.

3988.—8e llama perpendicular toda recte A B (g, 37) que Sforma con
vtre D C dos dngulos A B C y A B D adyacentes ¢ (S

les entre si.
Se lama oblicua una recta ¥ G (fig. 38) que forma
- ¢ conatra H L dos dngulos adyacentes desiguales.
/7

Figura 37,

389.—TEorEMA.— Cuando una vecta F & (fig. 38) cae sobre otra
H L, los dngules F G Hy F G L gue forman, son suplementarios.
0. DENOSTRACION.—Si en el punto @ levantamos la
/ . perpendicalar G O tendrémos por la figura:

FGH=0GH+0GF

Figura 38. y FG L=0@G L—0GF i

sumando estas ecuaciones, resulfa:

FGH+FGL=0GH+0G L
luego F GH4+F G L=2 rectos.

390.—TEOREMA.— La suma de todes los dngulos consecutivos forma-
dos de un lado de una recta, ¢s igual & dos rectos. ‘

DExOSTRACION. — Para demostrar que la suma de log fingulos (fig

31

39) ACD, DCE, ECF y FCB valen dos rectos, por el punto C
Jevantazémos la perpendicular C O, y como por la figara:

i ACD+DCELECFLFCOB

y como A C 040 C B=2 rectos
e 2
TFigura 39. se inﬁere que

ACDLD O E+E C F+F C B=? rectos.

891.— La suma detodos los dugulos (fig 40) formados al rededor de
un punio G es igual & cuairo rectos.
Si prolongamos el lado A C hasta G, y por el
o punto C levantamos la perpendicular O C IT
tendrémoa que

ACBI+BCD+DCE+ECFLFCA
=ACO04+0CG4+GCH4HCA

Fﬁgmm. y como los enatro dngulos del segundo miem-
bro son rectos, se infiere que la suma de los ingnlos del primer migm-
bro de la ecnacion, valdran 4 rectos.

399.— Las bisectrices de los dngulos adyocentes son perpendiculares
entre st.

Se llama bisectriz la recta que divide un dngulo en dos partes ignales.

Sean los dos 4ngulos adyacentes (fig. 41) ACB y B C D, y vamos &
demostrar que las rectas C E y C F, que dividen en dos partes igunles
esos Angulos, son perpendicularesentre si, esto es, que el ngnlo FCE
es recto,

Por ser adyacentes los Angulos (389) se tiene:

A C B4+-B C D=2 rectos
tomando la mitad
Figura 4L ACE 4 BED—] recto

sustituyendo por 452 su igual F C B y por 3D BCE

se tiene
F ¢ B+B C E=1 recto
& F C E=1 recto




